



விபஸ்ஸனா செய்தி மடல்

தமிழ் மாத இதழ்

[விபஸ்ஸனா: ஸயாஜி ஊபாகின் வழிமரபில், திரு சத்திய நாராயண கோயங்கா அவர்களால் போதிக்கப்படும் தியான முறை]

மலர்: 2 ★ இதழ்: 3 ★ பங்குனி: 2023 ★ விலை: ₹ 2.50/- ★ ஆண்டு சந்தா: ₹ 30/-

நூற்றாண்டு விழா

(திரு. சத்ய நாராயண கோயங்கா)

என் வாழ்க்கை எழுபத்தைந்து வசந்தங்களைக் கண்டது. சமீபத்தில் ஒருவர் வந்து, "உங்கள் பிறந்தநாளில் அம்ரிதப் பெருவிழா கொண்டாடுவோம்" என்றார். "அம்ரிதப் பெருவிழா?" என்று நான் வியந்தேன். எழுபத்தைந்து வசந்தங்களைக் கண்டும் சாகாதவன் இன்னும் சில வசந்தங்களைக் கண்டு நிச்சயம் இறப்பான் என்ற நிலையில் அம்ரிதப் பெருவிழா (இதுவரையில் இறக்காதவனைக் கொண்டாடுவது) என்று எனக்காககொண்டாடுவதில் என்ன பயன்? அதற்கு பதிலாக, எனது மதிப்பிற்குரிய ஆசிரியரான ஸயாஜி ஊபாகின் அவர்களின் அம்ரிதப் பெருவிழாவைக் கொண்டாடுவோம். அவருடைய ரூப காயம் (உடல்) இனி இல்லாமல் இருக்கலாம், ஆனால் அவர் மீதுள்ள அளவற்ற பக்தியின் வலிமையின் பேரில், அவருடைய மகிமையை மறக்க அனுமதிக்க மாட்டோம். அதை அழியாமல் ஆக்குவோம். அது ஒரு அர்த்தமுள்ள அமிர்தப் பெருவிழாவாக இருக்கும்.

அவரது முதல் நூற்றாண்டு விழாவின் புனிதமான தருணத்தில், அனைத்து நன்றியுணர்வுடன் நாம் ஒரு தீர்மானம் செய்வோம்: அந்த சகாப்தத்தை உருவாக்கிய போதிசத்துவரின் பெருமையை அழியாததாக்குவோம். விபஸ்ஸனா குடும்பம், இன்று மட்டுமல்ல, வருங்கால சந்ததியினரும், பல நூற்றாண்டுகளாக அவரது கருணையை நன்றியுடன்

நினைவுகூரும். சாக்யமுனி கௌதம புத்தரின் புனித நினைவு இந்த பூமியில் இருக்கும் வரை, புத்தரின் இந்தத் தம்ம மகனின் எல்லையற்ற கருணையின் புகழ்பெற்ற நினைவும் நிலைத்திருக்கும்.

புனிதமான ஆசிரியர் - மாணவர் பாரம்பரியத்தின் மூலம் புத்தரின் தூய போதனைகளைப் பாதுகாத்ததோடு மட்டுமல்லாமல், மனித குலத்திற்கு புத்தரின் மிகப்பெரிய கொடையான விபஸ்ஸனாவின் நன்மை பயக்கும்பயிற்சியையும் அதன் தொன்மைத் தூய்மையில் பாதுகாத்த மியான்மர் நாட்டிற்கு நாம் என்றென்றும் நன்றியுள்ளவர்களாக இருப்போம்.

பல நூற்றாண்டுகளாக புத்த பிக்குகளால் (துறவிகளால்) பாதுகாக்கப்பட்டு வந்த விபஸ்ஸனா பயிற்சியை இல்லறவாசிகளுக்கு எளிதில் அணுகக்கூடியதாக மாற்றியது மட்டுமல்லாமல், ஒரு இல்லறவாசியை விபஸ்ஸனா ஆசிரியராகப் பயிற்றுவித்த மரியாதைக்குரிய புகழ்பெற்ற பிக்கு வேடி ஸயாடோ அவர்கள் மீது நாங்கள் எல்லையற்ற நன்றியை உணர்கின்றோம்.

மெத்தாவால் நிரப்பப்பட்ட, பேரன்பு கொண்ட ஒரு திறமையான விபஸ்ஸனா ஆசிரியரின் பாத்திரத்தை இல்லறத்தார் ஒருவர் நிறைவேற்ற முடியும் என்று மக்களுக்கு உறுதியளிக்கும் வகையில் தமக்கு அளிக்கப்பட்ட உயரிய பொறுப்பை சிறப்பான வெற்றியுடன் நிறைவேற்றிய முதல்

இல்லற ஆசிரியர் ஸயா தேஜி அவர்களுக்கும் எல்லையில்லா நன்றியை தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

மேலும், அடக்கமுடியாத உற்சாகமும், அசாதாரணமான தர்ம உத்வேகமும் கொண்ட அவரது தலைமை சீடரான ஸயாஜி ஊ பா கின் அவர்கள் மீது நாம் உணரும் நன்றியை வார்த்தைகளால் வெளிப்படுத்த இயலாது. அவரது இந்த குணங்கள் தான் இந்த விடுதலை உத்தியைப் பெறுவதற்கு காரணமாக அமைந்தது. பலநூற்றாண்டுகளாக காணாமல் போன இந்த பயிற்சியை சாக்யமுனி சித்தார்த்த கோதமர் தனது சொந்த நலனுக்காக மட்டுமல்ல, எண்ணற்ற உயிரினங்களின் நலனுக்காகவும் மீண்டும் கண்டறிந்தார். ஆனால், சுவன்னபூமி மியான்மரைத் தவிர, அதன் பிறப்பிடமான இந்தியாவிலும், உலகின் பிற பகுதிகளிலும் அது மீண்டும் தொலைந்துபோனது.

இந்த பயிற்சி மீண்டும் தோன்றி அதன் பிறப்பிடமான நாட்டிற்குத் திரும்பும் என்ற பண்டைய நம்பிக்கையில் எனது மதிப்பிற்குரிய ஆசிரியர் அசைக்க முடியாத நம்பிக்கை கொண்டிருந்தார். விபஸ்ஸனாவின் காலம் வந்துவிட்டது என்றும், அதன் பிறப்பிடமான இந்தியாவில் மீண்டும் விபஸ்ஸனா உதயமாகும் என்றும் அவர் திரும்பத் திரும்பச் சொல்லி வந்தார். இக்காலத்தில், பாரதத்தில் பாரமிகளுடன் (நற்பண்புகள்) பலர் பிறந்து, இப்பயிற்சியை மகிழ்ச்சியுடன் ஏற்றுக் கொள்வார்கள். அதன்பின், இப்பயிற்சிமுறை சூரியனைப் போல, உலகம் முழுவதையும் சூழ்ந்திருக்கும் அறியாமை இருளை ஊடுருவி, உலகில் எல்லையற்ற நலனுக்குக் காரணமாக அமையும்.

மியான்மர் நாடு பல நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்பே இந்தியாவிடமிருந்து இந்த பயிற்சி முறையைப் பெற்றதாக அவர் கூறுவார். இந்தக் கடனை அடைக்க, அது விபஸ்ஸனா பயிற்சியை இந்தியாவுக்குத் திருப்பித் தரவேண்டும். அவர் இந்தியாவுக்குச் சென்று இந்தப் புனிதப் பணியைத் தானே செய்ய விரும்பினார். ஆனால், அவரால் அவ்வாறு செய்ய முடியவில்லை. அவரால் இந்தியாவிற்கு உடல் ரீதியாக பயணம் செய்ய இயலவில்லை என்றாலும், அவர் தனது தம்ம மகன் மூலமாக இந்த தம்ம பணியை மேற்கொள்வதில் பெரிதும் உதவினார்.

இந்த விலைமதிப்பற்ற பயிற்சியை கோயங்காவிடமிருந்து பெற்றோம் என்னும் எந்தவொரு மாயையும் விபஸ்ஸனா தியானம் செய்பவர்களின் மனதில் இருக்கக்கூடாது. கோயங்கா ஒரு ஊடகம் மட்டுமே. உண்மையில் அனைவரும் இந்த பயிற்சியை ஸயாஜி ஊ பா கின் அவர்களிடம் இருந்து தான் பெற்றுள்ளனர். ஜூலை 1969 முதல், கோயங்கா தனது முதல் முகாமை வழங்கியது முதல், தற்போது வரை, அவர் ஒவ்வொரு முகாமையும் வழங்கும் போது இந்த உண்மையை தாழ்மையுடன் ஒப்புக்கொள்கிறார். மேலும் எதிர்காலத்திலும் அவ்வாறே செய்வார். அனாபனாவைக் கொடுக்கும் போது, அவருடைய தம்மக் குரல் முகாமில் இவ்வாறு ஒலிக்கிறது:

குருவர் தேரீ ஓரஸே, தேயுங் தரம கா தான...

“வணக்கத்திற்குரிய குருதேவா, உங்கள் சார்பாகவே நான் தம்மத்தின் இந்த தானத்தை அளிக்கிறேன்...”

அதுபோலவே, விபஸ்ஸனா அளிக்கும் போதும்,

“குருவர்! தேரா பிரதிநிதி, தேயுங் தரம கா தான...”

“வணக்கத்திற்குரிய குருதேவா, உங்கள் பிரதிநிதியாகத் தான் நான் தம்மத்தின் இந்த தானத்தை அளிக்கின்றேன்...”

மேலும், முகாம் முடிவில், மெத்தாவிற்கு பிறகு, எனது அறைக்கு செல்லும் முன்...

“குருவர்! தேரோ புஞ்ஞ ஹே, தேரோ ஹீ பரதாப; லோகோங் நயி பாண்ட்யோ தரம, தூர மரண பவதாப.”

“வணக்கத்திற்குரிய குருதேவா, தங்களது புஞ்ஞத்தினாலும் பொலிவினாலும், நான் மக்களுக்கு, அவர்களது துன்பங்கள் நீங்க, தம்மத்தை தானமாக அளிக்கின்றேன்.”

அனைத்து உதவி ஆசிரியர்களும் தங்கள் முகாம்களின் போது இந்த பதிவுகளையே இயக்குவார்கள்; எதிர்காலத்திலும், இந்த தலைமுறை மட்டுமல்ல வருங்கால தலைமுறையின் அனைத்து ஆசிரியர்களும் இந்த பதிவுகளுடன் தான் பயிற்சி முகாம்களை நடத்துவார்கள். எனவே, தூய விபஸ்ஸனா இந்தியாவிற்குத்திரும்பியதற்கும், இந்தியாவிலிருந்து உலகம் முழுவதும் பரவியதற்கும் உண்மையான பெருமை எனது மதிப்பிற்குரிய ஆசிரியரான ஸயாஜி ஊ பா கின் அவர்களையே சேரும் என்பது தெளிவாகிறது. எந்த ஒரு விபஸ்ஸனா தியானியும் அவரது இந்த கருணையை எப்படி மறக்கக்கூடும்?

மியான்மர் நாடு இல்லையென்றால், விபஸ்ஸனா பாதுகாக்கப்பட்டிருக்காது என்பது ஒரு ஒளிரும் வரலாற்று உண்மையாகும். விபஸ்ஸனா பாதுகாக்கப்படாமல் இருந்திருந்தால், லேடி ஸயாடோ இருந்திருக்க முடியாது. லேடி ஸயாடோ இல்லாவிட்டால் ஸயா தேஜி இருந்திருக்க முடியாது. ஸயா தேஜி இல்லாவிட்டால், ஸயாஜி ஊபாகின் இல்லை, ஸயாஜி ஊபாகின் இல்லை என்றால், கோயங்கா எப்படி இருந்திருக்க முடியும்? கோயங்கா ஸயாஜியின் தம்மமகன். இந்தியாவின் பழைய கடனை அடைக்க வேண்டும் என்ற வலுவான தம்ம உத்வேகமும், இந்தியா மற்றும் உலகம் முழுவதும் விபஸ்ஸனாவைப் பரப்ப வேண்டும் என்ற தம்ம இலட்சியமும் ஸயாஜி ஊபாகின் அவர்களின் மனதில் எழாமல் இருந்திருந்தால், இப்போது சாதித்து அடைந்த அனைத்தையும் எவ்வாறு அடைந்திருக்க முடியும்? இரண்டாவது தம்ம சாசனத்தின் மறுமலர்ச்சி மற்றும் பரவலில் இந்த பெரிய இல்லறத்துறவி பெரும் பங்கு வகித்துள்ளார். அவருக்கு நாம் நம் கடனை எவ்வாறு திரும்பிச் செலுத்துவது?

ரோம ரோம க்ரிதகு ஹுவா, ருண ந ககாயா ஜாய. ஜீயேந் ஜீவன தரம கா

உடம்பிலுள்ள ஒவ்வொரு துளையும் நன்றியுணர்வுடன் நிரம்பியுள்ளது; இந்த கடனை திருப்பிச் செலுத்தமுடியாது. ஒரு தம்ம வாழ்க்கையை வாழ்வதே இந்த கடனை அடைக்க சிறந்த வழியாகும்.

அவரது நூற்றாண்டு விழாவை முன்னிட்டு, அனைத்து விபஸ்ஸனா தியானம் செய்பவர்களும் தங்களால் இயன்றவரை ஒரு தம்ம வாழ்க்கையை வாழ உறுதியான தீர்மானம் எடுக்க வேண்டும். ஸயாஜி ஊபாகின் அவர்களின் மாணவர்களாகிய நாம், அவரது புகழை மேலும் அதிகரிப்போம். தர்மத்தின் பாதையில் உறுதியுடன் நடப்பதால் நமது நன்மைக்கு மட்டும் இல்லாமல் பிறர் நன்மைக்கும் காரணமாக இருப்போம்.

நமது தம்ம நடத்தையைப் பார்த்து, விபஸ்ஸனா மீது நம்பிக்கை இல்லாதவர்கள் நம்பிக்கையையும், நம்பிக்கை உள்ளவர்கள் இன்னும் அதிக நம்பிக்கையையும் வளர்ப்பார்கள். இவ்வாறு விபஸ்ஸனாவின் பரவல் எண்ணற்ற மக்களின் நலனுக்கு வழி வகுக்கும். எனது மதிப்பிற்குரிய ஆசிரியரான ஸயாஜி ஊபாகின் அவர்களின் எல்லையற்ற

பேரன்பினால் தான் விபஸ்ஸனா கடந்த முப்பது வருடங்களில் இந்தியாவில் உறுதியான இடத்தைப் பெற்றுள்ளது. இந்தியாவில் உள்ள ஒவ்வொரு வகுப்பினரும், ஒவ்வொரு மதச் சமூகத்தினரும் அதை மகிழ்ச்சியுடன் ஏற்றுக்கொண்டுள்ளனர். உலகின் ஆறு கண்டங்களிலும் உள்ள நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட நாடுகளைச் சேர்ந்த மக்கள் தயக்கமின்றி இப்பயிற்சியை ஏற்றுக்கொண்டு மிகுந்த பலன்களைப் பெற்றுள்ளனர்.

நிச்சயமாக இன்னும் நிறைய செய்ய வேண்டியிருக்கிறது. ஆனால் இவ்வாறு கூறுவது, இவ்வளவு குறுகிய காலத்தில் செய்யப்பட்ட இந்தப் பணியின் மதிப்பை குறைப்பதற்காக அல்ல. இதுவரை சாதித்தவற்றை அடித்தளமாக ஏற்றுக்கொண்டு, விபஸ்ஸனாவின் பன்மடங்கு முன்னேற்றத்திற்கு நாம் அனைவரும் நம்மைத் தயார்படுத்திக் கொள்வோம். இந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் நாம் ஒன்றுகூடி, ஸயாஜி ஊபாகின் அவர்களின் தம்ம விருப்பத்தை நிறைவேற்றும் வகையில், விபஸ்ஸனாவின் நன்மைதரும் பயிற்சி அடுத்த ஆயிரமாண்டில் மிகுதியாகத் திறம்பட நுழையும் வகையில் பின்வரும் திட்டங்களை நிறைவேற்றத்தீர்மானிப்போம்.

இந்தியாவிலும், உலகெங்கிலும் வழக்கமான விபஸ்ஸனா முகாம்கள் நடத்தப்படுகின்ற நிறுவப்பட்ட மற்றும் புதிதாக உருவாக்கப்பட்ட விபஸ்ஸனா மையங்கள் மேலும் பலர் பயன்பெறும் வகையில் வளர்ச்சிபெறவேண்டும்.

நிறுவப்பட்ட விபஸ்ஸனா மையங்களில் உள்ள முகாம்களைத் தவிர, பல நாடுகளில் விபஸ்ஸனாவில் இருந்து பலனடைவதற்காக மையமற்ற முகாம்கள் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளன. இது போன்ற மையமற்ற முகாம்கள் அதிக இடங்களில் ஏற்பாடு செய்யப்பட வேண்டும்.

நேபாளம், தைவான், இங்கிலாந்து மற்றும் அமெரிக்கா ஆகிய நாடுகளின் சிறைகளில் நடத்தப்படும் விபஸ்ஸனா முகாம்கள், இந்த சிறைகளில் உள்ள கைதிகளின் மறுவாழ்வில் முக்கியப் பங்காற்றியுள்ளன. இத்தகைய சிறைச்சாலை முகாம்கள் இந்த நாடுகளில் தொடர வேண்டும்; மற்ற நாடுகளின் சிறைகளிலும் நடத்தப்பட வேண்டும்.

இந்தியா மற்றும் நேபாளத்தில் பார்வையற்றோருக்காக மிகவும் பயனுள்ள

விபஸ்ஸனா முகாம்கள் நடத்தப்பட்டுள்ளன. இத்தகைய முகாம்கள் இந்த நாடுகளில் மட்டுமல்ல, மற்ற நாடுகளிலும் ஏற்பாடு செய்யப்படவேண்டும்.

தொழுநொயாளிகளுக்கான விபஸ்ஸனா முகாம்கள் இந்தியாவில் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. இதன் விளைவாக அவர்களின் மனநிலையில் பெரும் முன்னேற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது. விபஸ்ஸனாவின் காரணமாக, அவர்களின் தாழ்வுமனப்பான்மை நீங்கி, அவர்களின் வாழ்வில் திருப்தி ஏற்பட்டுள்ளது. விபஸ்ஸனாவின் இந்த வெற்றிகரமான பயன்பாடு தொடரவேண்டும்.

சூதாட்டம், புகையிலை மற்றும் போதைக்கு அடிமையான பலர் விபஸ்ஸனா பயிற்சியால் இத்தகைய போதை பழக்கங்களிலிருந்து விடுபட்டுள்ளனர். ஆஸ்திரேலியா மற்றும் சுவிட்சர்லாந்தில், போதைக்கு அடிமையானவர்களின் மறுவாழ்வில் விபஸ்ஸனாவை பயன்படுத்துவது குறித்து அரசு நிதியுதவியுடன் ஆராய்ச்சிப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு தொடர்கின்றன. இது போன்ற பயனுள்ள ஆராய்ச்சிகள் மற்ற நாடுகளிலும் ஊக்குவிக்கப்பட வேண்டும்.

ஆனாபானா தியானம் மூலம் ஆயிரக்கணக்கான பள்ளி மாணவர்களும், விபஸ்ஸனாவால் கல்லூரி மாணவர்களும் இந்தியா மட்டுமின்றி பல நாடுகளிலும் பயனடைந்து வருகின்றனர். எதிர்கால சந்ததியினர் பரஸ்பர அன்பு, பாசம் மற்றும் நல்லெண்ணத்துடன் மகிழ்ச்சியான மற்றும் இணக்கமான வாழ்க்கையை வாழ இத்துறையில் பன்மடங்குமுன்னேற்றம் ஏற்பட வேண்டும்.

இந்தியாவில், குறிப்பாக மும்பையில், வீதிகளில் வசிக்கும் குழந்தைகளுக்கு ஆனாபானா தியானம் வெற்றிகரமாக கற்பிக்கப்படுகிறது. இதை வேறு இடங்களில் ஊக்குவிக்க வேண்டும்.

படிபத்தி விபஸ்ஸனா என்பது தம்மத்தின் நடைமுறை அம்சமாகும். தம்மத்தின் தத்துவார்த்த அம்சமான பரியத்தியை வெளிச்சம் போட்டுக் காட்டுவதற்காக நிறுவப்பட்ட விபஸ்ஸனா ஆராய்ச்சி நிறுவனம் குறிப்பிடத்தக்க வெற்றியைப் பெற்றுள்ளது. அதன் அனைத்து வர்ணனைகள், துணை வர்ணனைகள்,

மற்றும் பலபாலி மொழி நூல்களுடன் அசல் பாலி திபீடகத்தைக் கொண்ட CD-ROM ஐ இது தயாரித்துள்ளது. எஞ்சியுள்ள அரிய பாலி நூல்கள், எங்கெல்லாம் கிடைக்கிறதோ, அங்கெல்லாம் இந்த குறுந்தகட்டில் சேர்க்கப்படவேண்டும். இந்நூல்களின் வெளியீடும் திருப்திகரமாக நடைபெற்று வருகிறது.

அதேபோல, சமஸ்கிருதத்தில் உள்ள முழு ஆன்மீக இலக்கியங்களையும் உள்ளடக்கிய குறுந்தகடு தயாரிக்கும் பாராட்டுக்குரிய பணி தொடங்கியுள்ளது. இதை விரைவில் முடிக்க வேண்டியது அவசியம். விபஸ்ஸனாவின் பயனுள்ள பயிற்சியும் அது தொடர்பான இலக்கியங்களும் இந்த நாட்டில் ஏன் தொலைந்து போயின என்பதைப்பிரிந்துகொள்ள உதவும் தீவிர ஆராய்ச்சிப் பணிகளை மேற்கொள்ள இது உதவும். இந்தக் காரணங்களைப் பற்றிய விழிப்புணர்வு விபஸ்ஸனாவையும் அதன் இலக்கியங்களையும் நீண்ட காலமாகப் பாதுகாக்க உதவும். இதனால் எனது மதிப்பிற்குரிய ஆசிரியரின் விருப்பமான "சிரங் திட்டது சத்தம்மோ(தம்மம் நீண்ட காலம்நிலைத்திருப்பதாக)" நிறைவேறும். வேறு எந்த மதத்தின் மீதும் வெறுப்பை ஏற்படுத்துவதன் மூலம் இந்தவேலையைச் செய்யக்கூடாது; உண்மையான யதார்த்தத்தை ஆராய மட்டுமே செய்யப்பட வேண்டும். எனது மதிப்பிற்குரிய ஆசிரியர் "சத்தியம் ஒன்றே வெல்லும்" (சத்யமேவ ஜெயதே) என்ற தம்மக் கொள்கையின் ஆதரவாளராக இருந்தார். இந்தவார்த்தைகள் அவரது நாற்காலியின் பின்னால் மியான்மர் மொழியில் எழுதப்பட்டுள்ளன.

மும்பையில் உலகளாவிய விபஸ்ஸனா பகோடா வடிவத்தில் மதிப்பிற்குரிய ஆசிரியர் ஸயாஜி ஊபாகின் அவர்களின் நினைவிடம் கட்டும் பணியை விரைவில் முடிப்பது மிக முக்கியமான திட்டமாகும். இந்த பகோடா விபஸ்ஸனா தியானத்திற்கு மட்டுமே பயன்படுத்தப்படும். இது எனது மதிப்பிற்குரிய ஆசிரியரின் தம்ம கனவை நிறைவேற்ற உதவும்.

ஆயிரக்கணக்கான விபஸ்ஸனா தியானிகள் பகோடாவின் பரந்த தியான மண்டபத்தில் கூட்டுத் தியானம் மற்றும் ஒரு நாள் முகாம்கள் மூலம் பயனடைவார்கள். ஐம்பது முதல் நூறு பேர் கொண்ட கூட்டுத் தியானத்தில் தியானம் செய்பவர்களுக்கு நன்மை பல

பயக்கும் போது, ஆயிரக்கணக்கானோர் கூட்டுத்தியானம் செய்யும்போது எவ்வளவு பயனுள்ளதாகவும் திறனுள்ளதாகவும் இருக்கும் என்பதை நம்மால் எளிதில் ஊகிக்க முடியும். "சமக்கானங் தபோ சுகோ" - ஒன்றாக தியானம் செய்வது மகிழ்ச்சியின் ஆதாரமே என்ற புத்தரின் வார்த்தைகள் அங்கு நேரடியாக அனுபவிக்கப்படும்.

இந்த பகோடா பற்றி தகவல் தெரியாத மக்கள் மனதில் தவறான எண்ணங்கள் எழுவது இயல்பு. ஏதோ ஒரு மதப்பிரிவின் சின்னம் உருவாக்கப்படுவதாக அவர்கள் உணரலாம். ஆனால், வேறு எந்தவித மதச் சடங்குகள் செய்யப்படாததையும், தூபமோ, தீபமோ, பிரசாதமோ, மணியோ, சிலை வழிபாடுகளோ இல்லாததையும் காணும்போது, இந்தத் தவறான எண்ணம் நீங்கிவிடும்.

பகோடா வடிவம் தவிர வேறு வடிவத்திலும் பத்தாயிரம் பேர் குழுவாக தியானம் செய்ய ஒரு பெரிய தூண் இல்லாத மண்டபத்தை உருவாக்க முடியும் என்பது உண்மைதான். எனவே, பல தவறான வகுப்புவாத விளக்கத்திற்கு வழிவகுக்கும் இந்த பகோடா வடிவத்தை ஏன் உருவாக்க வேண்டும்? இந்த வடிவத்தின் நோக்கம் மியான்மருக்கு நாம் செலுத்த வேண்டிய நன்றியுணர்வை நினைவூட்டுவதாகும் என்பதை மக்கள் உணர்ந்தால், இந்த தவறான எண்ணத்தை மக்கள் நிறுத்திவிடுவார்கள். இந்த பகோடா அந்த தம்ம நாட்டிற்கு நமது எல்லையற்ற நன்றியின் சின்னமாகும். விபஸ்ஸனாவின் பயிற்சிமுறை அண்டை நாடுகளுக்குச் சென்றபோது, அந்த மக்களால் கட்டப்பட்ட முதல் பகோடாக்கள் அன்றைய இந்தியாவில் இருந்த ஸ்தூபிகளின் பிரதிகளே. அங்குள்ள மக்கள் அந்த ஸ்தூபிகளைக் காணும்போதெல்லாம் இந்தியாவிடமிருந்து கிடைத்த இந்த மாபெரும் பரிசை நினைத்து பக்தியுடன் தலை வணங்கும் வகையில் அவை கட்டப்பட்டுள்ளன.

அதேபோல், இங்குள்ள மக்களும் ஸ்வேடகோன் பகோடாவின் பிரதியைப் பார்க்கும் போதெல்லாம் விபஸ்ஸனா பயிற்சியின் விலைமதிப்பற்ற பரம்பரையாக நீண்ட காலமாக பாதுகாத்து வந்த மியான்மர் நாட்டினையுள் அதன்பரிசையும் நினைவில் கொள்வார்கள். மியான்மரில் பிறந்த இல்லறத் துறவியான ஸயாஜி ஊ பா கின் அவர்களையும் மக்கள் நினைவு கூர்வார்கள். அவரது அடக்க முடியாத உற்சாகத்தால்

இந்தியா இந்தப் புராதனப்பொக்கிஷத்தை மீட்டது. இங்கிருந்து உலகின் மூலை முடுக்கெல்லாம் பரவியது. இதன் விளைவாக, இந்தியா மீண்டும் உலகின் ஆசான் (விஷ்வகுரு) என்னும் பாத்திரத்தை நிறைவேற்ற தகுதி பெற்றது.

எனவே, இந்த பகோடா நமது நன்றியுணர்வின் அடையாளமாக இருக்கும், எந்த மதவாத மதத்திற்கும் அல்ல. உண்மையில், இந்த பகோடா இந்தியாவில் விபஸ்ஸனாவின் மறுமலர்ச்சியின் ஓர் அற்புதமான அடையாளமாக இருக்கும். இது ஸயாஜி ஊ பா கின் அவர்களின் பெருமைக்கு ஒரு நினைவுச் சின்னமாக அமையும்.

பகோடாவிற்கு வெளியே கட்டப்படும் சிறப்பு காட்சியகம், புராண கற்பனை இலக்கியங்களின் குழப்பங்களிலிருந்து இருந்து மீட்கப்பட்டு, கோதம புத்தரின் புகழ்பெற்ற வரலாற்று மனிதநேயமற்ற ஆளுமையின் உண்மையான தன்மையை வெளிச்சம் போட்டுக் காட்டும். இதனால் இந்தியா மீண்டும் உலகில்தலை நிமிர்ந்து நிற்கும். அதிநவீன ஒலி-ஒளி நுட்பங்களைப் பயன்படுத்தி, இந்த காட்சியகத்தில் புத்தரின் வாழ்க்கையில் பல முக்கிய நிகழ்வுகளும் விபஸ்ஸனாவின் பயிற்சி ஆகியவையும் சித்தரிக்கப்படும். இதன் விளைவாக, புத்தரைப் பற்றியும் அவரது உண்மையான போதனைகளைப் பற்றியும் இந்தியாவில் பரவியிருந்த அறியாமை இருள் அகற்றப்படும். மேலும் பலர் அவரது மதச்சார்பற்ற, அறிவியல் மற்றும் நன்மை பயக்கும் போதனைகளை ஏற்றுக்கொள்வார்கள். இந்த அற்புதமான பகோடாவைப் பார்க்க வரும் ஏராளமான மக்கள் விபஸ்ஸனா தியானத்தைப் பற்றி அறிந்து கொள்வார்கள். மேலும் அவர்களில் பலர் இந்தியாவிலோ அல்லது தங்கள் சொந்த நாடுகளிலோ விபஸ்ஸனா முகாமில் பங்கேற்று பெரும் நன்மைகளைப் பெறுவார்கள். இவ்வாறே விபஸ்ஸனா உலகம் முழுவதும் பரவி உலக மகிழ்ச்சிக்கு வழிவகுக்கும்.

இது எனது மதிப்பிற்குரிய ஆசிரியரான ஸயாஜி ஊ பா கின் அவர்களின் புனிதமான தம்ம விருப்பமாகும். வாருங்கள், மேற்கூறிய பணிகளை முடித்து, அவருடைய உன்னத விருப்பங்களையும் நிறைவேற்றியபடி, நம்முடைய நலனையும் மற்றவர்களின் நலனையும் வளர்ப்போம். ●